
 

 

 
 
INTERPELLANZA DEL 13.11.2023 DELLA CONSIGLIERA GEORGIA GUGGIARI 
CONCERNENTE I PANNELLI SOLARI NEI NUCLEI 
 
RISPOSTA DEL MUNICIPIO DEL 20.11.2023 
 
 
Gentili consigliere e consiglieri comunali, 
 
In via preliminare informa che in data 7 novembre sono giunte due sentenze del Tribunale 
cantonale amministrativo a seguito di ricorsi inerenti alla posa di pannelli solari nel nucleo di Agno 
e nel PRP dei nuclei. Premettiamo che le sentenze devono ancora crescere in giudicato.  Nel 
primo caso dalla sentenza del Tribunale cantonale si evince che la norma che predispone il divieto 
generale e tassativo di installare pannelli solari (contenuta nelle normative di PR per il nucleo di 
Agno) è inapplicabile perché contraria al diritto federale. 
Nel secondo caso il Tribunale specifica che non è possibile vincolare il colore dei pannelli nei 
PRP dei nuclei ma che gli stessi devono inserirsi in modo armonioso con le caratteristiche della 
copertura.  
Si può quindi affermare che la Legge federale sulla pianificazione del territorio privilegia 
l’interesse all’uso dell’energia solare rispetto agli aspetti estetici tutelati dalle normative comunali. 
Alle domande puntuali poste dall’interpellanza rispondiamo come segue: 

1. In data 9.8.2023 il Municipio ha sottoposto al DT per le osservazioni preliminari la 
documentazione della variante di PR per gli impianti solari nel nucleo. L’intenzione è di 
proporre al Consiglio comunale un MM che possa essere coerente con le disposizioni 
degli enti superiori. Si ribadisce la volontà del Municipio di adeguare le normative vigenti 
per la posa di pannelli nel nucleo. 

2. I principi della variante saranno ulteriormente verificati e affinati una volta che si disporrà 
anche dell’esame preliminare cantonale, che verrà prima condiviso con le commissioni. 
A quel momento, si procederà all’aggiornamento complessivo degli atti, tenendo in 
considerazione i pareri pervenuti.  

3. Non appena perverrà l’esame preliminare si procederà all’aggiornamento degli atti e a 
licenziare il MM preposto. 

Riassumendo l’idea è quella che appena arriva la presa di posizione del Dipartimento del territorio 
venga coinvolta la commissione per portare il messaggio, per capire dove ci troviamo. 
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